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АКАДЕМИЯ ПО НАЦИОНАЛНА И ИНФОРМАЦИОННА СИГУРНОСТ  

ГР. ПЛОВДИВ 

 

 

 

С Т А Н О В И Щ Е  

 

 

от доц. д-р Милорад Руменов Йорданов  

 

 

относно представяне на научните трудове и участието на д-р Алена Бузова  

 в конкурс за заемане академична длъжност 

„доцент“ в област на висше образование 9. Сигурност и отбрана, 

професионално направление 9.1 „Национална сигурност“ 

„Съвременни модели на сигурността. (Сигурност на електронната 

комуникация и интелектуалната собственост)“, ДВ бр. № 49/17.06.2025 г. 

 

 

 

Изготвянето на настоящото становище е възложено с решение на научното 

жури, определено със заповед на ректора на Академията на национална и 

информационна сигурност със заповед № 104/05.01.2026 г.  

 

2026  г. 

 

 

 



2 
 

 

1. Кратка информация за кандидата в конкурса 

       

В конкурса за заемане на академична длъжност „доцент“ участва 

единствен кандидат д-р Алена Бузова, която притежава докторска степен по 

мениджмънт на сигурността и допълнителна степен ОНС „доктор“ по 

публична администрация от Висше училище по мениджмънт на сигурността в 

Кошице.  

Основните научни области и тематични направления, в които 

кандидатката развива своята изследователска дейност и има публикации, 

включват теми като основи и принципи на теорията на сигурността; 

трансграничен трансфер на знания (включително защита на библиотечни 

колекции); сигурност на електронната комуникация; трансфер на знания, 

технологии и интелектуална собственост. Кандидатката има практически опит 

концентриран в следните ключови области в рамките на академичната 

структура: управление на академична библиотека като заема длъжността 

директор, отговаряйки за управлението на библиотеката и предоставяните 

услуги. Освен това тя участва в координацията на следдипломното обучение 

като организира и администрира програмите за следдипломна квалификация. 

От представените документи е видно, че единственият кандидат по 

обявения конкурс удовлетворява критериите на процедурата демонстирайки  

научно-изследователски и административен опит в съответствие с 

изискванията на процедурата. 

2. Обща характеристика на трудовете на кандидата 

 

Представените в настоящият конкурс за заемане на академична 

длъжност „доцент“ д-р Алена Бузова материали отговарят на изискванията на 

Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и 

Правилника за неговото прилагане.  

Тя е представила за рецензиране следните научни трудове, които са 

разпределени, както следва: 

- една самостоятелна монография на английски език – 100 точки; 

- една публикувана монография, която не е представена като основен 

хабилитационен труд - 100 точки 

- една самостоятелна книга на базата на защитен дисертационен труд – 

75 

- статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно 

рецензиране или публикувани в редактирани сборници: 12 самостоятелни и 1 

в съавторство – сумарно 125 точки. 
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Посочените цитирания в монографии и колективни сборници с научно 

рецензиране са 2 бр. – 20 точки, а цитиранията в нереферирани научни 

списания с научно рецензиране  са 7 бр. – 35 точки. 

Анализът на научната продукция дава основание да се затвърди, че 

кандидатът има качества на  изследовател с широкоспектърни познания в 

сферата на своите изследвания, а публикуваните трудове притежават висока 

научна стойност. 

3. Съответствие на количествените резултати от научната и 

преподавателската дейност на кандидата с минималните национални 

изисквания за заемане на академична длъжност „доцент“. 

 

Предоставената наукометрична справка и приложените публикации  

удостоверяват научната активност на авторката, както и съответствието на 

изследователската и дейност в областта на науката, в  която е насочила своето 

израстване. Количествената оценка покрива и дори надвишава минималните 

изисквани точки по групи показатели съгласно от Правилника за прилагане на 

ЗРАСРБ по област 9. Сигурност и отбрана, професионално направление 9.1. 

Национална сигурност.  

Доктор Алена Бузова е представила в конкурса за заемане на академична 

длъжност „доцент“ научни публикации по темата като общият брой точки за 

всички публикации и цитирания е 505 точки като публикациите са общо 400 

точки, а цитиранията са 55. 

Изложените данни показват академичния потенциал на кандидатката и 

нейния съществен принос към научната област, което я прави напълно 

подходяща за заемана на академичната длъжност „доцент“. Представените 

научни изследвания се отличават с висока експертна стойност и практическа 

приложимост. 

 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност  

 

Преподавателска и дейност е свързана с водене на лекции по теми 

свързани с основи и принципи на теорията на сигурността; трансграничен 

трансфер на знания (включително защита на библиотечни колекции). 

 

5. Обща характеристика на научно-изследователската и научно-

приложната дейност на кандидата 

 

Монографичният труд, с който кандидатката участва е  „Ефективността 

на електронната комуникация в контекста на управленските дейности“ /2025 

г./ В нея се отбелязва, че мениджърската комуникация е ключов инструмент за 

управление и ръководене на човешките ресурси в рамките на 
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организационните структури. Нейното качество и ефективност влияят пряко 

не само върху екипното представяне, но и върху способността на 

организацията да се адаптира към промените, да взема стратегически решения 

и да изгражда вътрешна сплотеност. Отбелязва се, че комуникацията в 

дигиталната среда вече не е просто рутинно въвеждане на текст или пасивно 

разглеждане на съдържание.  

Авторката акцентира върху ролята на обучението по ИКТ 

(информационни и комуникационни технологии), което се превръща в ключов 

фактор за професионалната адаптивност и конкурентоспособност. 

Електронната комуникация се превръща в неразделна част от 

информационната и организационна среда на съвременните институции – от 

малки предприятия с ограничени човешки и материални ресурси до големи 

национални или мултинационални корпорации.  

Всичко това заедно с анализите в областта на сигурността и 

интелектуалната собственост, безспорно доказва академичния потенциал на 

кандидатката и неговия значим принос към научната област. Положеният 

изследователски труд и високата степен на достъпност на резултатите са 

солидно основание за заемане на академичната длъжност „доцент“. 

 

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни 

приноси 

        

    Публикациите и научните резултати получени от кандидатката 

съдържат редица научни и научно-приложни приноси с различна степен на 

значимост за науката. Приемам и потвърждавам наличието на приноси в 

трудовете на кандидата, представени за конкурса:  

 Научни приноси: Концептуализиране на електронната комуникация 

като стратегически управленски ресурс: Трудът предлага нов прочит на 

електронната комуникация, дефинирайки я не просто като технически 

инструмент, а като важен елемент от на управлението; Интердисциплинарно 

дефиниране на мениджърската комуникация; Моделиране на функциите на 

управленската комуникация в дигитална среда и на заплахите в икономиката 

на знанието; Изследване на феномена „виртуални екипи“: В монографията е 

изведен приносът на електронната комуникация като фундамент за 

функционирането на виртуални организационни форми, което е критично за 

икономиката на знанието и технологичните индустрии. 

 Научно-приложни приноси: Анализ на корелацията между дигитална 

грамотност и професионална конкурентоспособност; изведена е методология 

за оптимизиране на вътрешната комуникация; Представени са конкретни 

насоки за използването на електронната комуникация като стратегически 

инструмент за управление на човешките ресурси, оформяне на корпоративната 
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култура и повишаване на работната ефективност; Идентифициране на 

критичните фактори за сигурност: трудът подчертава необходимостта от 

интегриране на информационната сигурност в ежедневната комуникационна 

практика на организацията, което служи като защитна бариера срещу 

киберзаплахи. 

Считам, че всички приносни моменти в рецензираните трудове са 

получени с личното участие на автора. Анализът на тематичните области, 

които се проследяват в цялостната научна продукция на кандидата, дава точна 

представа за неговите научни интереси и авторското му участие. 

 

7. Критични бележки към рецензираните трудове 

 

Научните трудове на д-р Алена Бузова представят точно получените 

резултати от нейните изследвания. Препоръчвам на кандидатката да насочи 

усилията си към публикации, в издания, реферирани и индексирани в 

световните база данни като Scopus и Web of Science.   

 

8. Становище относно наличието или липсата на плагиатство 

 

В трудовете на кандидатът не съм установил наличие на плагиатство.  

 

9. Заключение 

 

Документите по конкурса свидетелстват, че са изпълнени както 

изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република 

България (ЗРАСРБ) и Правилника за прилагане на ЗРАСРБ, така и съответния 

Правилник на АНИС за заемането на академичната длъжност „доцент”. 

 

        С пълна убеденост давам положителната си оценка и препоръчвам на 

останалите уважаеми членове на Научното жури да гласуват ЗА присъждане 

на академичната длъжност „доцент”  на д-р Алена Бузова в област на висше 

образование 9. Сигурност и отбрана, професионално направление 9.1 

„Национална сигурност“ „Съвременни модели на сигурността. (Сигурност на 

електронната комуникация и интелектуалната собственост)“, ДВ бр. № 

49/17.06.2025 г. 

 

 

02.02.2026 г.         Изготвил становището: 

 

/Доц. д-р Милорад Йорданов/ 

 


